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Анотація. У статті здійснено аналіз структури та змісту поняття «гендерна компетентність» у сучасному науковому диску-

рсі, охарактеризовані позиції (підходи) дослідників щодо виокремлення сутнісних характеристик поняття «гендерна компе-

тентність». Обґрунтовано необхідність подальшого вивчення гендерної компетентності як складової проблеми впроваджен-

ня гендерної парадигми у процеси соціальних трансформацій.  

Короткий огляд публікацій по темі. У сучасній 

науці проблема гендеру є досить новою, деякі її аспе-

кти активно розробляються багатьма науковцями. У 

перекладі з англійської мови «гендер» буквально 

означає граматичний рід – чоловічий, жіночий, серед-

ній. Надалі це поняття почало означати соціо-статеві 

характеристики статі, на відміну від власне біологіч-

них, із властивими їй характеристиками способу жит-

тя, поведінки, намірів і прагнень. 

Термін «гендер» введений у наукову літературу з 

метою розмежування біологічного й соціального тлу-

мачення рольових взаємин чоловіків і жінок у соціумі. 

Аналіз наукової літератури, дотичної до проблеми 

гендеру, свідчить, що поняття гендер розглядали: 

В. Агеєва, Г. Гарфінкель, Т. Говорун І. Грабовська, 

С. Бем, О. Вороніна, І. Коган, Д. Лорбер та ін. Понят-

тя «гендерна компетентність» у різних контекстах 

вивчали такі науковці, як: С. Айвазова, О. Вороніна, 

Т. Голованова, І. Горошко, Т. Грабовська, І. Загайнов, 

І. Іванова, О. Каменська, О. Кікінеджі, І. Кльоцина, 

С. Марутян, Е. Мезенцева, Л. Міщик, І. Мунтян, 

О. Нежинська, Н. Плисенко, С. Рожкова, 

А. Сухоруков, Л. Штильова, О. Цокур та ін. 

Мета: охарактеризувати позиції дослідників щодо 

визначення змісту поняття «гендерна компетентність 

особистості», які представлені у сучасній науковій 

літературі. 
Підсумки та їх обговорення. В системі сучасних 

наукових гендерних досліджень існує проблема щодо 

методологічної неоднозначності поняття «гендер». На 

думку Л. Штильової, його сутність полягає у «ідеї 

соціального моделювання або конструювання статі 

(на відміну від біологічної статі, яка задається генети-

чно). Соціальна стать конструюється соціальною 

практикою. Суспільство формує систему норм пове-

дінки, яка спрямована на виконання певних ролей в 

залежності від біологічної статі індивіду» [15, с.62]; 

О. Вороніна визначає гендер як соціальну конструк-

цію через механізм соціалізації, розподілу праці та 

гендерних ролей, як культурну метафору у філософ-

ських і постмодерністських концепціях, Д. Лобер 

тлумачить гендер як соціальний інститут, С. Бем – як 

соціобіологічну характеристику особистості, як дося-

гнутий соціальний статус, як сукупність соціальних 

ролей, як культурну схему. Ми солідаризуємося з ду-

мкою Т. Мельник, що у найширшому розумінні ген-

дер – це змодельована суспільством та підтримувана 

соціальними інститутами система цінностей, норм і 

характеристик чоловічої і жіночої поведінки, стилю 

життя та способу мислення, ролей та відносин жінок і 

чоловіків, набутих ними як особистостями в процесі 

соціалізації, що насамперед визначається соціальним, 

політичним, економічним і культурним контекстами 

буття й фіксує уявлення про жінку та чоловіка залеж-

но від їх статі [10, с.11]. 

Наразі, згідно з компетентнісною парадигмою, спо-

стерігається тенденція впровадження компетентнісно-

го підходу у діяльність фахівців різних сфер. Відпо-

відно, наукова дефініція «компетентність» вивчається 

різними науковими дисциплінами: психологією, соці-

ологією, педагогікою, культурологією. В цілому, нам 

імпонує точка зору колективу українських науковців-

педагогів (О. Безпалько, Т. Веретенко, І. Звєрєвої, 

Ю. Малієнко та Ж. Петрочко) на розуміння категорії 

«компетентність», які зауважують, що компетентність 

є інтегрованою характеристикою, яка відображає го-

товність і здатність людини виконувати професійні 

функції у відповідності до прийнятих у суспільстві 

норм та стандартів; за сутністю своєю динамічна, 

компетентність виявляється і може бути оцінена тіль-

ки в ході практичної діяльності. Водночас, широко 

відомим є факт поширеності в українському суспільс-

тві низки соціальних стереотипів, що свідчить про 

наявність фактів неспівпадіння задекларованих та 

діючих соціальних норм і стандартів, зокрема у кон-

тексті питання егалітарності статей. Окреслена супе-

Ключові слова: гендер, гендерна теорія, компетентність, гендерна компетентність, структура гендерної компетент-

ності. 
 

Вступ. У сучасному українському суспільстві, на тлі 

економічного реформування та національного будів-

ництва, відбуваються трансформації у соціальній 

сфері, у тому числі формується гендерна політика. 

Поняття гендеру застосовується як у науковому дис-

курсі, так і під час політико-правового аналізу людсь-

ких відносин у суспільстві. Гендерні відносини стали 

об’єктом багатьох сучасних наук: філософії, культу-

рології, етнографії, психології, педагогіки, соціології, 

антропології та ін. Науковцями гендерна теорія ви-

значається як «система наукових поглядів на відноси-

ни, ролі, норми, статуси, цінності чоловіків і жінок, 

їхнє соціальне життя, життєвий досвід, набуття та 

реалізацію ними ролевих характеристик» [14, с.10]. 

На часі актуальною є інтеграція гендерного компоне-

нту у всі сфери життєдіяльності українського соціуму. 
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речність, на нашу думку, вимагає більш точного фор-

мулювання змісту феномену компетентності. 

Ми схиляємося до позиції М. Докторович, що у за-

гальному розумінні категорія «компетентність» може 

стосуватися як однієї конкретно взятої особистості, 

так і цілої соціальної групи, і вказує не лише на вмін-

ня, знання, досвід, а й на самостійність, рівень освіче-

ності, життєві та професійні цінності, здатність ефек-

тивно розв’язувати нові нестандартні завдання тощо 

[4, с. 17 ]. 

Розмаїття підходів у педагогіці і психології до тлу-

мачення наукової категорії «компетентність» сприяло 

виокремленню певних видів компетентності, одним із 

яких, що є дотичним до проблеми впровадження ген-

дерного підходу у різноманітні соціальні процеси, 

визначається «гендерна компетентність». 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що питання 

сутності і змісту гендерної компетентності особистос-

ті досліджували Т. Грабовська, І. Кльоцина, 

О. Нежинська, І. Мунтян, О. Цокур та ін. Сучасні нау-

ковці активно вивчають гендерну компетентність як 

одну з ключових компетентностей в освіті: процес 

опанування основами гендерної компетентності, ген-

дерних особливостей змісту дошкільного виховання 

(Н. Репіна С. Марутян, Н. Плисенко, С. Шаповалова, 

Л. Таранікова); формування гендерної компетентності 

педагогів у процесі їх професіональної підготовки 

(С. Айвазова, О. Вороніна, І. Горошко, Т. Дрожжина, 

І. Іванова, О. Кікінеджі, І. Кльоцина, Е. Мезенцева, 

І. Мунтян, С. Рожкова, Л. Штильова); гендерна ком-

петентність у контексті педагогічної культури соціа-

льних педагогів (Н. Байдюк, Т. Голованова, 

С. Гришак, О. Остапчук, Л. Міщик); зміст гендерної 

компетентності викладачів ВНЗ (І. Загайнов, 

О. Кіріленко, О. Каменська). 

Спираючись на здобутки окреслених дослідників, 

здійснимо спробу аналізу їх позицій (підходів), у ме-

жах яких реалізовано виокремлення сутнісних харак-

теристик поняття «гендерна компетентність». 

Насамперед, вважаємо за доцільне зауважити на 

наявних випадках визначення деякими науковцями 

(О. Кіріленко) змісту поняття «гендерна компетент-

ність» через встановлення логічних відносин підпо-

рядкування цього поняття іншому, а саме поняттю 

«педагогічна компетентність». Водночас наголосимо, 

що обґрунтування зазначеного вище логічного взає-

мозв’язку не є самодостатнім у контексті проблеми 

визначення змісту гендерної компетентності, а з не-

обхідністю потребує уточнення авторської позиції 

щодо тлумачення змісту категорії «педагогічна ком-

петентність», яке, на жаль, у вивченому нами джерелі 

відсутнє [8]. 

Також, у сучасному науковому дискурсі знаходимо 

визначення гендерної компетентності, які, на нашу 

думку, не співпадають з сутністю категорії компетен-

тність: «процес спрямованих і спонтанних впливів на 

особистість, який допомагає їй засвоїти знання про 

гендер, норми, правила поведінки та настанови відпо-

відно до культурних уявлень про роль, становище й 

призначення представників різних статей у суспільст-

ві, сприяє становленню повноцінних членів суспіль-

ного життя і залучає їх до усталеної системи гендер-

них ролей» [3, с.56]. Як бачимо, авторка, натомість 

результативних над стрижневими, визначає процесуа-

льні характеристики компетентності. 

Результати наукового пошуку у напрямі виокрем-

лення змісту гендерної компетентності особистості 

деякі науковці (І. Кльоцина) визначають через резуль-

тат соціальної взаємодії її носіїв: «характеристика, яка 

дозволяє особистості не бути суб’єктом або об’єктом 

ситуацій гендерної нерівності, а дає можливість помі-

чати ці ситуації у своєму житті; протистояти сексиз-

мові, дискримінаційним впливам; самим не створюва-

ти ситуації гендерної нерівності »[9, с.60-65]. 

Суттєво обмеженим, на наше переконання, а саме 

таким, що виконане лише у межах знаннєвої парадиг-

ми, є трактування гендерної компетентності у дисер-

таційній роботі І. Мунтян. Дослідниця розглядає ген-

дерну компетентність як новий, але найважливіший 

аспект гностичної складової професіоналізму й осо-

бистості сучасного студента та студентки, покликано-

го сприяти досягненню гендерної рівності й демокра-

тії членів суспільства шляхом формування їх гендер-

ної культури [11, с.7]. 

Натомість, О. Каменська характеризує гендерну 

компетентність викладача з точки зору провідного 

значення її операційного компоненту: «уміння інтег-

рувати психологічні, педагогічні знання про сутність 

гендерного підходу в освіті й уміння упроваджувати 

гендерну стратегію в організацію педагогічного про-

цесу для розв’язання практичних завдань навчання й 

виховання, що забезпечує високий рівень професійно-

го самопізнання» [7, с.44-49]. 

Більш повною нам представляється позиція 

О. Остапчук, яка тлумачить сутність гендерної компе-

тентності майбутнього соціального педагога з позиції 

когнітивно-операційного підходу і вважає, що його 

гендерна компетентність трактується крізь призму 

професійної педагогічної діяльності. Тому у питанні 

підготовки соціальних педагогів до гендерного вихо-

вання учнів важливим є зв’язок життєвої, соціальної, 

професійної та гендерної компетентностей. Структуру 

гендерної компетентності дослідниця розглядає як 

сукупність знань (законодавчих актів, які регулюють 

питання гендерної рівності, положень та сутності ген-

дерного підходу, сучасних тенденцій та проблем ґен-

дерного розвитку суспільства, знання форм і методів 

гендерного виховання, особливостей гендерної соціа-

лізації, механізмів дії гендерних стереотипів), умінь 

(розпізнавати гендерні аспекти, проблеми, здійснюва-

ти гендерний аналіз (збір якісної інформації у сфері 

гендерних відносин, що ґрунтується на розумінні ген-

дерних тенденцій у суспільстві й використанні цих 

знань для розкриття наявних та потенційних соціаль-

них проблем і пошуку рішень їх оптимального 

розв’язання, поширювати гендерні знання шляхом 

використання адекватних методів, засобів тощо), на-

вичок (діагностики рівня сформованості гендерної 

культури, здійснення гендерного аналізу, організації 

заходів на гендерну тематику тощо) [13]. Водночас, 

нам залишається не в повній мірі зрозумілим вклю-

чення дослідницею до структури гендерної компетен-

тності, окрім низки відповідних умінь, переліку пев-

них навичок, які за своїм змістом є складними техно-

логіями. 
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Близькою до наведеної, такою, що наголошує на 

цінності практичної діяльності як складової гендерної 

компетентності, є позиція І. Загайнова, який визнає 

гендерну компетентність викладача однією з базових: 

«сукупність засвоєних ним знань про сутність гендер-

ного підходу в освіті, уміння упроваджувати гендерну 

стратегію в організацію педагогічного процесу та 

досвіду використання гендерних знань та умінь як 

основу гендерної взаємодії в умовах освітньої систе-

ми» [6 , с.7].  

Проте, група науковців (Н. Байдюк, Т. Голованова, 

О. Нежинська), демонструючи несуттєві змістовні 

розбіжності, схиляється до думки, що зміст гендерної 

компетентності особистості доцільно трактувати че-

рез трьохкомпонентну модель: 

- як «сукупність знань, умінь, навичок, які зумов-

люють взаємодію із особами різної статі на засадах 

гендерної рівності та є опосередкованим через індиві-

дуально-психологічні гендерні характеристики (мас-

кулінність/фемінність, гендерна ідентичність, гендер-

на роль, гендерні установки та стереотипи), які про-

являються у повсякденному житті, спілкуванні та по-

ведінці з особами різної статі [12]; 

- через такі структурні компоненти гендерної ком-

петентності: мотиваційно-ціннісний, тобто активне 

прагнення змінювати застарілі гендерні стереотипи та 

формувати нову гармонійну систему гендерної взає-

модії; інформаційно-теоретичний – володіння систе-

мними знаннями про теоретичні та практичні аспекти 

гендерного підходу в різних сферах суспільного жит-

тя; організаційно-діяльнісний, що передбачає воло-

діння системою професійно-практичних умінь побу-

дови гармонійної гендерної взаємодії [1]; 

- як комплекс таких складових: мотиваційно-

ціннісний, когнітивний та операційно-технологічний. 

На думку дослідниці, високий рівень сформованості 

гендерної компетентності майбутнього соціального 

педагога і його готовності до реалізації гендерно-

чутливих технологій соціально-педагогічної роботи 

може бути досягнутий тільки за умови пробудови 

його професійної підготовки як цілісної системи, що 

включає засади, умови,технології формування генде-

рної компетентності соціального педагога [2]. 

Як бачимо, провідною відмінністю представленої 

позиції є визнання необхідною складовою гендерної 

компетентності особистості її мотиваційно-ціннісних 

характеристик. У контексті соціальних характеристик 

проблеми гендеру, ми підтримуємо це переконання 

науковців.  

Водночас, найбільш повним нам видається визна-

чення сутності гендерної компетентності розроблене 

Т. Дрожжиною, яка визначає основні компоненти ге-

ндерної компетентності у такий спосіб: ціннісно-

особистісний, когнітивний, процесуальний, рефлек-

сивний. Дослідниця вважає ціннісно-особистісну 

складову визначальною, адже «тільки за умов інтеріо-

ризації гендерних цінностей педагог (педагогіня) мо-

же плідно використовувати гендерний підхід у влас-

ній професійній діяльності» [5, с.142]. Представлена 

Т. Дрожжиною структура гендерної компетентності 

цілком слушно актуалізує роль рефлексії у процесі 

набуття і вдосконалення особистістю комплексу ген-

дерних знань і умінь. 

Висновки. Здійснений аналіз наукової літератури з 

проблеми сутності гендерної компетентності особис-

тості дозволяє нам сформулювати наступне: 

1. Питання гендерної компетентності особистості є 

актуальним і потребує подальшого вивчення як скла-

дової проблеми впровадження гендерної парадигми у 

процеси соціальних трансформацій. 

2. Зміст низки робіт науковців свідчить: попри ная-

вність певних розбіжностей у трактуванні змісту по-

няття «гендерна компетентність», у визначеннях бага-

тьох науковців домінує позиція, що основою структу-

ри гендерної компетентності особистості є відповідні 

мотиви і цінності, знання і уміння. 
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К вопросу о содержании понятия «гендерная компетентность» в современном научном дискурсе 

Т. Ю. Шевченко 

Аннотация: В статье проведен анализ структуры и содержания понятия «гендерная компетентность» в современном науч-

ном дискурсе, охарактеризованы позиции (подходы) исследователей относительно выделения сущностных характеристик 

понятия «гендерная компетентность». Обоснована необходимость дальнейшего изучения гендерной компетентности как 

составляющей проблемы внедрения гендерной парадигмы в процессы социальных трансформаций. 
Ключевые слова: гендер, гендерная теория, компетентность, гендерная компетентность, структура гендерной ком-

петентности.
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On the concept of «gender competence» in the modern scientific discourse 

T. J. Shevchenko 

Abstract: Structure and content of the term "gender competence" in modern scientific discourse are analyzed in the article, research-

ers’ positions (approaches) on the isolation of the essential characteristics of the "gender competence" concept are characterized. The 

necessity of further gender competence study as part of gender paradigm implementation problem in social transformation processes 

is proved.  


